

■文/图 本报记者 曾范国

# “藏蓝”守护城市“烟火气”

## ——吉林省临江市公安局持续构建社会治安打防管控新格局

夏季以来,国道G331沿线的吉林省白山市临江市迎来了自驾游的热潮,一时间,游客如织,车水马龙。为维护好社会治安秩序,临江市公安局创新举措,在正阳路核心区域设立了警务站,构建起“景中有警”的治安防控新格局,成为临江市旅游警务的一张亮丽名片。

“在正阳路步行街,每隔十几分钟就有警察巡逻,让我们打心底里就有一种安全感!”正阳路夜市的烧烤店业主马先生说,这个夏天夜市生意很好,在这里做生意很安心。

6月10日,一名游客急匆匆走进警务站求助,称其孩子不慎走失。接警后,警务站迅速启动应急机制,通过监控追踪与街面巡逻联动,仅9分钟便成功找回走失儿童,彰显了警务站高效迅捷的处置能力。

据了解,临江市公安局紧紧围绕“1、3、5”快速反应工作机制,搭建“派出所快速接警、警务室先期处置、群防群治快速支援”三级快速反应体系。根据“节日商圈”安保需求,在人流量大的地方,以警务站为中心组建群防群治支援点,最大限度缩小出警半径,提升出警速度。

7月25日晚,警务站民警在正阳路步行

街巡逻时,发现有两名客人因就餐费用问题与店员发生争执,民警立即向双方了解事情的来龙去脉。原来,两名游客点餐后,因有事外出一会,待两人返回餐桌继续就餐时,发现自己点的菜品已被服务员收走,遂要求餐厅退还点餐费用。了解情况后,民警从双方角度出发,表示双方在此事中均存在过错,民警结合实际情况提出了赔偿方案,双方一致认同,并对民警表示感谢。

如今,无论是紧急情况下的临时身份证明办理,还是日常中的避雨、充电服务,警务站都提供了周到细致的服务。站内部设施完善,从雨伞、急救箱到饮水机、反诈宣传片,无不体现出对群众的深切关怀。

正阳路警务站集多功能于一体,实行网格化巡逻,确保警力快速响应、精准投放。通过优化警力配置与快速反应机制,警务站已服务百姓、处理各类警情数百起,有效化解矛盾纠纷,社会治安状况持续向好。

夜幕低垂,临江市的正阳路夜市灯火璀璨,市民人来人往,摩肩接踵,处处洋溢着浓厚的生活气息与繁华景象。这背后,是临江市公安局正阳路警务站全体民警、辅警的默默坚守与无私奉献,他们如同夜空中最亮的星,守护着这片热土的安宁。



图为临江市公安局民警指导群众办理电子业务。

■本报记者 曾范国

# 用爱心涵养为民情怀

## ——吉林省延边朝鲜族自治州敦化市人民检察院做实做优“检护民生”工作

中国式现代化,民生为大。作为检察机关,如何在推进中国式现代化过程中,进一步做实做优“检护民生”,更好满足人民群众在民主、法治、公平、正义等方面的更高要求?

8月27日,记者随“白山松水寄深情,守护平安助发展”全国省级法制(治)媒体大型采访团到吉林省延边朝鲜族自治州敦化市人民检察院采访,一探究竟。

据了解,近年来,敦化市人民检察院坚持以人民为中心的发展理念,立足检察监督职能,聚焦妇女、老年人、未成年人群体的突出民生问题,用脚步丈量民情,用真心服务群众,用爱心涵养为民情怀,着力办好群众身边的每一个“小案”、每一件小事,传递“检察温情”,用生动的实践积极回应人民群众新要求、新期待。

前段时间,对于妇女全某某来说难以忘怀。这一天,由敦化市人民检察院牵头,与妇联、民政局、残联、镇政府组成救助专班,并邀请社会组织负责人,对符合司法救助条件的全某

某进行入户走访慰问。

全某某系一起刑事案件受害人,与其丈夫都是残障人士,育有一子就读初中,一家人仅靠低保金维持生计,生活十分困难,其儿子也受到心理创伤。救助专班一行人为全某某送去了米面油、棉被等生活必需品,详细了解家庭主要经济来源、已享受到的国家政策、生产生活现状等情况;春妮手工艺公司负责人对全某某的手工能力进行了评估,开展了简单的手工编织培训;家庭教育指导协会心理咨询师对其儿子进行了现场心理疏导,帮助其打开心结,重新树立起对未来的信心。同时,就全某某一家人的后续帮扶工作作出安排。

敦化市人民检察院与敦化市妇联联合签发了《进一步做好敦化市困难妇女群众司法救助工作的实施方案》,明确五类救助重点对象。此后,两家单位密切合作,全面梳理救助线索,积极开展线索发现移送、定期会商、信息共享等工作,采取多元救助模式,提供更多维权关爱专业

服务。

除此之外,敦化市人民检察院也十分重视“一老一小”民生问题,“一老一小”一头是“夕阳”,一头是“朝阳”,事关千家万户。敦化市人民检察院聚焦“一老一小”人群的突出民生问题,织密全方位、多维度的保护网。

2022年8月,敦化市人民检察院第一检察部提前介入一起养老诈骗案件。此前,以犯罪嫌疑人王某甲为首的诈骗团伙分别从网上、路边摊购买了假鹿鞭和假鹿茸,冒充正品高价卖给老年人,骗取财物。该诈骗团伙分工明确,由王某甲负责购买假货并寻找地点摆摊销售,刘某某、陆某某二人为“托”,假意购买假鹿鞭和假鹿茸骗取被害人信任,并在实施诈骗期间放哨,防止公安机关查获。如果被害人现场购买时不能全额交付钱款,则由王某乙负责跟着被害人一同前去收取钱款。该诈骗团伙先后骗取被害人邢某某、郑某某二人7000余元。敦化市人民检察院履行法律监督职能,第一时间

指派检察官主动与公安机关侦查人员召开案情研讨会,听取了案件具体情况,就案件事实、侦查方向、取证要点、追赃挽损等内容提出引导侦查意见,为案件批捕、起诉打下了坚实基础。

同年,敦化市人民检察院投入300万元建成青少年法治教育基地,46名检察官担任法治副校长,推出“线上法治课”“法治进乡村”等教育套餐,受教育师生2万人次,为建设“法治校园”“平安校园”作出检察贡献。2023年,全院共受理涉未成年人审查起诉案件32件62人,在5起刑事案件中成功办理6件涉未成年公益诉讼案件,联合社会组织开展社会调查200余次、心理疏导30余次。同时,敦化市人民检察院为未成年被害人提供心理疏导、法律援助等多元化综合救助,在民主街道林源社区巴黎印象小区建立延边州首个小区家庭教育指导服务站,进一步推动督促监护人有效履行未成年人家庭教育监护主体责任。



# 儿童药上市 速度加快

国家药监局副局长黄果9月13日表示,今年1至8

月,我国共批准49个儿童药上市,儿童药上市速度加快。

新华社发 朱慧卿 作